

Б.Н. Мауленова,
кандидат юридических наук, доцент,
Университет Менеджмента, Алматы

СТАНОВЛЕНИЕ НАУКИ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА В КАЗАХСКОЙ ССР

Профессор Ю.Г.Басин в своей статье "Развитие науки гражданского права в Казахстане" подробно исследовал становление науки гражданского права в республике в советский период. Исторически первые исследования в области гражданского права восходят к начальным шагам юридической высшей школы нашей республики после Великой Отечественной войны. Они связаны с изучением путей становления и развития гражданского законодательства Казахстана, выявления его особенностей и связей с законодательством других союзных республик. Например, в статье Г.М.Степаненко, который впервые послевоенные годы заведовал кафедрой гражданского права Алма-Атинского юридического института (с 1955г. - юридического факультета Казахского государственного университета), "О текстах кодексов, действующих на территории Казахской ССР" показаны и объяснены все особенности Гражданского кодекса, действовавшего к 1955г. на территории Казахстана, по сравнению с Гражданским кодексом РСФСР1.

Профессор Ю.Г.Басин отмечает, что с конца 50-х годов в республике образовались два значительных научных коллектива - на юридическом факультете Казахского государственного университета и в Институте философии и права Академии наук Казахской ССР. Многие научные проблемы эти коллективы решали общими силами. Следует отметить, что в 1991г. на базе института философии и права был образован Институт государства и права Национальной Академии наук Республики Казахстан.

М.Г.Масевич первая из казахстанских юристов - цивилистов защитила кандидатскую диссертацию в 1948г. в Москве в Институте права Академии наук ССР на тему: "Право собственности дореволюционного Казахстана", а в 1966г. - докторскую диссертацию в Уральском государственном университете на тему: "Договор поставки и его роль в укреплении хозрасчета".

В 1951г. в Харьковском государственном юридическом институте С.И.Меерзон защитил кандидатскую диссертацию - "Правовые проблемы приобретательной давности".

Ю.Г.Басин защитил кандидатскую диссертацию в 1954г. в Москве в Институте права Академии наук ССР на тему: "Договор подряда по капитальному строительству в советском гражданском праве", а в 1964г. докторскую диссертацию в Ленинградском государственном университете на тему: "Проблемы советского жилищного права".

Следует назвать кандидатские диссертации: Б.В. Покровского "Договоры перевозки пассажиров и багажа по железным дорогам" (1956г., Харьковский государственный юридический институт), Н.Г.Мурзина "Преддоговорный арбитраж по советскому гражданскому праву" (1963г., Институт философии и права Академии наук Казахской ССР).

К.Н.Наменгенов в 1965г. защитил кандидатскую диссертацию в Институте философии и права Академии наук Казахской ССР на тему: "Правовое регулирование рационализаторских предложений (на материалах Казахской ССР)", а в 1982г. докторскую диссертацию в Москве во Всесоюзном заочном юридическом институте на тему "Абсолютные и относительные изобретательские правоотношения".

По теме "Кредитные правоотношения колхозов в СССР" защитил докторскую диссертацию А.Т.Ащеулов (1971г., Институт государства и права АН СССР).

Диссертации М.К.Сулейменова посвящены следующим темам: кандидатская - "Ответственности за просрочку исполнения договорного обязательства по советскому гражданскому праву" (1966г., Институт государства и права АН СССР), докторская - "Структуре договорных связей в народном хозяйстве СССР" (1980 г., Харьковский государственный юридический институт).